
XIV. évfolyam, 2024. 2. szám

Hulladékgazdálkodás
A barna kukák  
lélektana

Környezetvédelem
Az El Niño megy,  
a La Niña jön

Alternatív energia 
Naperőművi teljesít-
ményről pro és kontra



 2024. március–április • ZIP Magazin  3

agyarországon minden évben megszavazzuk, melyik faj legyen az év madara, hüllője, ro-
vara. Ha a kedves olvasó most hamarjában nem is tudja, mikre gondoljon, segítek: a ke-
recsensólyomra, a kaszpi haragossiklóra és a sisakos sáskára. (Ugye, sosem feltételeztük, 
hogy a vallástörténetből nem igazán pozitív élőlényként ismert sáska lesz egyszer egy kerek 
esztendő egyik leginkább emlegetett állatkája?)

De tágabb értelemben más fajoknak is van globális nemzetközi évük.
2024-ben például a tevefélék kerülnek a fókuszba, bár nekünk, magyaroknak e téren 

nem lesz könnyű dolgunk a fókuszálást tekintve, hiszen meglehetősen kevés teve jár-kel 
idehaza közterületen.

Mindenesetre, amíg a következő cirkuszi társulat megérkezik a környékünkre, kicsit utá-
na néztem, mit tanulhatunk meg mégis a teveféléktől, miért azonosulhatunk valamennyire 
ezzel a Magyarországon legfeljebb állatkertekben tanulmányozható élőlényekkel?

Nos, tekintve az emberi jellem összetevőit, érzelmeink és indulataink olykor széles ampi-
tudójú kilengéseit, talán nem is állunk olyannyira messze a sivatag hajójaként is aposztrofált 
tevéktől, mint gondolnánk. Kicsit olyan lehet ez a levezetés, mint amikor a közösségi oldalas 
ismerőseink hálózatát mustráljuk: akár urban legend, akár nem, a Facebookon valószínű-
leg tényleg eljuthatnánk a világon bárkihez, néhány ismerősünk, az ő ismerőseik és azok 
ismerőseinek az ismerősein keresztül. Körülbelül így kellene elképzelnünk a tevéhez való 
hasonlóságunkat is – következetesen ne a különbözőségeket keressük, hiszen lényegében 
minden fajjal azonos képzeletbeli csónakban evezünk, vagyis egyformán vagyunk érintet-
tek a klímaváltozás negatív hatásainak elviselésében, és egyebekben. Apropó, hallott itt 
már valaki arról, hogy a klímaváltozásnak vannak pozitív hatásai is? Hamlet, akivel Shakes-
peare a halhatatlan drámában azt mondatja, nincs se jó, se rossz, csak a gondolkodásunk 
teszi ilyenné, vagy olyanná a dolgokat, bizonyára lelkesen lájkolná ezt.

De ne térjünk el tárgyunktól! Szóval a teve általában szelíd. Jó sokáig hallgat és tűr egy 
sor nehézséget, viszontagságot, visszaélést, igazságtalanságot, viszont ha tényleg felidege-
sítik, nekiáll rúgni, köpni, harapni. Igaz, egyes embertársainknál egy átlagos hétfő reggel 
ennél hamarabb elszakad a cérna a nagyvárosi közlekedésben, de legyünk arányosak: a 
tevét valószínűleg sokkal kevesebb dühítő esemény éri és híreket sem hallgat.

Viszont extrém körülmények között tevénk igazán jól teljesít. Aszály van, minden kiszá-
rad, a szarvasmarha állományok legnagyobb része már elhullott a sivatagban? Nos, ez a 
jámbor púpos állat egy hétig simán elvan víz nélkül, ha pedig rághat füvet és nem dol-
goztatják, akár tíz hónapig is eléldegél egyetlen korty nélkül. Mi, emberek ezt ugyan nem 
fogjuk tudni lepipálni, de ha már aszályról van szó, mi is egyre inkább kénytelenen vagyunk 
ehhez alkalmazkodni. 

A teve olykor éppen olyan mohó, mint az ember. Képes túlenni magát, de nem savle-
kötőkkel, meg emésztésjavítókkal segít a dolgon: a felesleges tápanyagot elraktározza a 
púpjaiban. Kereshetnénk ezzel analógiát az emberi háztartások hűtőszekrényeiben és spá-
jzaiban, de elég csak ránézni egyes városlakók jól megtermett pocakjára. 

Egyes feltételezések szerint az ősmagyarok már tartottak tevéket, sőt, talán még a Kár-
pát-medencébe is ilyen állatokon lovagoltunk – azaz tevegeltünk – be. Amíg ez nem nyer 
teljes bizonyítást, addig is tanulhatunk valamit a tevéktől: kitartást és persze mindenekelőtt 
alkalmazkodást. Nálunk ugyan - egy kevéske terület kivételével Fülöpszállás környékén - 
nincs klasszikus értelemben vett sivatag, de közállapotainkra tekintve néha mégis ott érez-
hetjük magunkat.

E tréfás zoológiai eszmefuttatás után pedig ajánlom tavaszi magazinunk immár teljesen 
tevementes tartalmát a kedves olvasó figyelmébe. 
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